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Anotace: 

V současné době představuje problematika recyklace plastových odpadů s možností jejich dalšího 
materiálového využití významný a trvale aktuální směr výzkumu i průmyslového vývoje. V souvislosti s rostoucí 
mírou rozšíření 3D tiskáren využívajících technologii Fused Filament Fabrication (FFF), která je založena na 
zpracování termoplastických materiálů, se nabízí otázka efektivní opětovné přípravy vstupních surovin z 
odpadů vznikajících při této technologii. Kromě odpadů přímo generovaných procesem FFF 3D tisku lze jako 
potenciální zdroj recyklovatelného materiálu uvažovat rovněž produkty vyrobené konvenčními technologiemi 
z termoplastů používaných v potravinářském průmyslu, technických aplikacích a v dalších oblastech. Jednou z 
perspektivních cest efektivní recyklace běžně používaných termoplastů, například polyethylentereftalátu 
(PET), je technologický proces spočívající v mechanickém drcení odpadního materiálu a jeho následném 
zpracování na extruzní lince. Tento proces zahrnuje homogenizaci materiálu s případnými aditivy, jeho 
plastifikaci a vytlačování taveniny extruzní hlavou za účelem výroby filamentu určeného pro technologii FFF. V 
rámci tohoto technologického řetězce se však objevuje řada nežádoucích jevů, z nichž jedním z 
nejvýznamnějších je kolísání průměru filamentu při jeho odtahu z extruderu, a to zejména u materiálů s 
omezenou homogenizovatelností nebo proměnlivými reologickými vlastnostmi. Dalším významným krokem v 
oblasti zpracování termoplastových odpadů představuje potenciální vývoj extruzní linky umožňující přípravu 
filamentu s kontinuálním vláknem, určeného pro výrobu kompozitních materiálů pomocí následného FFF 3D 
tisku. 

Cílem práce je tedy navrhnout, vyvinout, zkonstruovat s následným ověřením komplexní měřicí a řídicí systém 
pro zajištění stálého průměru vlákna odtahovaného z extruderu. Na základě dynamických, reologických 
vlastností taveniny a tepelně-mechanických poměrů v extruderu bude sestaven zjednodušený model procesu 
extruze pro účely grey-box (kombinovaně deduktivně-induktivní) identifikace a následného návrhu zákona 
řízení. Budou determinovaný vhodné akční veličiny a technicky navržena zpětná vazba od měření průměru 
filamentu. Zkonstruovaný měřicí a řídicí systém bude prakticky použit pro experimentální ověření teoreticky 
navržených identifikačních a řídicích algoritmů. 
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